
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 05.05.2020 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:25 Uhr  

Ort: Feuerwehrhaus 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und verge-

wisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Vereidigung des Ersten Bürgermeisters 

 

MGR Dieter Brand vereidigte als ältestes Mitglied des Marktgemeinderates Euerdorf 

den Ersten Bürgermeister Peter Bergel gemäß Art. 27 KWBG. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  2 Vereidigung der neugewählten Marktgemeinderatsmitglieder 

 

Der Erste Bürgermeister stellte fest, dass zu der für heute anberaumten Sitzung des neu-

gewählten Marktgemeinderates alle Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden. In 

der Ladung wurde ausdrücklich mitgeteilt, dass in dieser Sitzung die Vereidigung der 

Marktgemeinderatsmitglieder, die Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürger-

meister sowie deren Wahl und Vereidigung erfolgen soll. 

 

Bürgermeister Bergel nahm nun den neugewählten Marktgemeinderatsmitgliedern den 

in Art. 31 Abs. 4 GO vorgeschriebenen Eid ab. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  3 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister(-innen) 

 

Der erste Bürgermeister wies darauf hin, dass der Marktgemeinderat einen zweiten Bür-

germeister wählen muss und noch einen weiteren (=dritten) Bürgermeister wählen kann. 

Er ließ deshalb darüber abstimmen, ob ein dritter Bürgermeister gewählt werden soll. Bei 

der anschließenden Abstimmung wurde mit 13 : 0 Stimmen beschlossen einen Dritten Bür-

germeister zu wählen. 

 

Sodann stellte der erste Bürgermeister fest, dass die weiteren Bürgermeister gemäß Art. 

35 Abs. 1 Satz 2 GO ehrenamtlich tätig sind. 
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Der erste Bürgermeister erläuterte nun, dass die Wahl in geheimer Abstimmung mit Stimm-

zetteln zu erfolgen hat und dass es keine verbindlichen Wahlvorschläge gibt. Er legte au-

ßerdem dar, wer zum weiteren Bürgermeister wählbar ist. 

 

Ferner schlug der erste Bürgermeister vor, zu seiner Unterstützung bei der Durchführung 

der Wahl einen Wahlausschuss zu bilden, dem folgende Marktgemeinderatsmitglieder 

angehören sollen: 

 

Familienname, Vorname 

Baumann, Christian 

Hofmann, Elmar 

Röder, Edgar 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  4 Wahl des zweiten Bürgermeisters/ der zweiten Bürgermeisterin 

 

Der erste Bürgermeister ließ die Stimmzettel austeilen und forderte dazu auf, den Stimm-

zettel auszufüllen und ihn zweifach gefaltet in die Wahlurne zu werfen.  

 

Von den anwesenden 13 Marktgemeinderatsmitgliedern (einschließlich dem Ersten Bür-

germeister) haben 13 den Stimmzettel abgegeben. 

 

Die Stimmzettel wurden nun geöffnet und auf ihre Gültigkeit überprüft. Es wurde festge-

stellt, dass alle Stimmzettel gültig sind. 

 

Die gültigen Stimmzettel wurden nun verlesen. Es entfielen auf 

 

Nr. Familienname, Vorname Stimmen 

1 Röder, Michael 9 

2 Herterich, Bernhard 3 

3 Röder, Edgar 1 

 

Der erste Bürgermeister verkündete nun das Wahlergebnis und stellte fest, dass MGR Mi-

chael Röder die Mehrheit der abgegebenen gültigen Stimmen erhalten hat und damit 

zum zweiten Bürgermeister gewählt ist. Er fragte den Gewählten, ob er die Wahl annimmt. 

Der Gewählte nahm die Wahl an. 

 

TOP  5 Wahl des dritten Bürgermeisters/ der dritten Bürgermeisterin 
 

Der erste Bürgermeister ließ die Stimmzettel austeilen und forderte dazu auf, den Stimm-

zettel auszufüllen und ihn zweifach gefaltet in die Wahlurne zu werfen.  

 

Von den anwesenden 13 Marktgemeinderatsmitgliedern (einschließlich dem Ersten Bür-

germeister) haben 13 den Stimmzettel abgegeben. 

 

Die Stimmzettel wurden nun geöffnet und auf ihre Gültigkeit überprüft. Es wurde festge-

stellt, dass alle Stimmzettel gültig sind.  

 

Die gültigen Stimmzettel wurden nun verlesen. Es entfielen auf 
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Nr. Familienname, Vorname Stimmen 

1 Fell, Michael 7 

2 Herterich, Bernhard 6 

 

Der erste Bürgermeister verkündete nun das Wahlergebnis und stellte fest, dass MGR Mi-

chael Fell die Mehrheit der abgegebenen gültigen Stimmen erhalten hat und damit zum 

Dritten Bürgermeister gewählt ist. Er fragte den Gewählten, ob er die Wahl annimmt. Der 

Gewählte nahm die Wahl an. 

 

TOP  6 Vereidigung der weiteren Bürgermeister(-innen) 

 

Im Anschluss an die Wahl vereidigte der erste Bürgermeister die weiteren Bürgermeister 

gemäß Art. 27 Abs. 1 KWBG. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  7 Bestellung eines Ortsbeauftragten Wirmsthal 

 

Zum Ortsbeauftragten für den Gemeindeteil Wirmsthal wird MGR Bernhard Herterich 

bestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  8 Beschluss über die Weitergeltung bzw. Neufassung der Geschäftsordnung 

 

Der Entwurf der mit der Sitzungsladung allen Ratsmitgliedern zugegangenen neuen Ge-

schäftsordnung wurde erläutert und anschließend mit folgenden Änderungen/ Ergän-

zungen beschlossen, wobei sich MGR Bachmann der Stimme enthielt: 

 

Auf Hinweis von MGR Hofmann wird in § 1 ein Hinweis auf Art. 28 GG und die höchst-

richterliche kommunalbezogene Rechtsprechung aufgenommen.  

 

Auf Hinweis von Drittem Bürgermeister Fell wird in § 22 Abs. 2 die Regelung aus der letz-

ten Geschäftsordnung beibehalten, die Niederschrift über die vorangegangene nicht-

öffentliche Sitzung zu verlesen. 

 

Auf Hinweis von MGR Bachmann wird ein Passus in die Geschäftsordnung aufgenom-

men, dass der Erste Bürgermeister das Gremium zeitnah über Verfügungen ab 3.000 € 

informiert. 

 

Jedes Ratsmitglied erhält in der nächsten Sitzung eine Ausfertigung der neuen Ge-

schäftsordnung. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 2  Anwesend 13   

 

TOP  9 Bestellung der Vertreter zur Gemeinschaftsversammlung 

 

Gemäß Art. 6 Abs. 2 VGemO entsendet der Markt Euerdorf neben dem Ersten Bürger-

meister noch zwei Marktgemeinderatsmitglieder in die Gemeinschaftsversammlung. Un-

ter Berücksichtigung der bei der Kommunalwahl 2020 erreichten Sitzverteilung hat der 
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Bürgerblock Euerdorf das Vorschlagsrecht für den ersten Vertreter und dessen Stellver-

treter. Das Vorschlagsrecht für den zweiten Vertreter und dessen Stellvertreter liegt bei 

der CSU-Freie Wählergemeinschaft Euerdorf. 

 

Auf Vorschlag des Bürgerblocks Euerdorf wird MGR Elmar Hofmann als erster Vertreter in 

die Gemeinschaftsversammlung entsandt. Als Stellvertreter fungiert MGR Stefan Bach-

mann. 

 

Auf Vorschlag der CSU-Freie Wählergemeinschaft Euerdorf wird Dritter Bürgermeister Mi-

chael Fell als zweiter Vertreter in die Gemeinschaftsversammlung entsandt. Als Stellver-

treter fungiert MGR Ralf Ziegler. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 2  Anwesend 13   

 

TOP  10 Bestellung der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses und dessen 

Vorsitzenden/ Stellvertreter 

 

Der Rechnungsprüfungsausschuss besteht aus drei Mitgliedern. Unter Berücksichtigung 

der Sitzverteilung im Marktgemeinderat kann jede Fraktion einen Vertreter samt Stellver-

treter benennen. 

 

Auf Vorschlag der einzelnen Fraktionen werden folgende Mitglieder bestimmt: 

 

 Mitglied    Stellvertreter 

1. Heike Vogt     Michael Röder      

2. Christian Erhard    Michael Fell 

3. Dieter Brand    Edgar Röder 

 

Über den Vorsitz und die Stellvertretung stimmen sich die Mitglieder ab und unterbreiten 

für die nächste Sitzung einen Vorschlag zur Abstimmung. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  11 Vorschlag zur Bestellung von Eheschließungs-Standesbeamten 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf schlägt vor, Ersten Bürgermeister Peter Bergel, Zweiten 

Bürgermeister Michael Röder und Dritten Bürgermeister Michael Fell zu Eheschließungs-

Standesbeamten zu bestellen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  12 Bestellung Allianzrat und Rechnungsprüfer für die Allianz Fränkisches Saale-

tal 

 

Im Rahmen der Mitgliedschaft in der Allianz Fränkisches Saaletal entsendet satzungsge-

mäß jede Mitgliedsgemeinde neben dem Ersten Bürgermeister noch ein Ratsmitglied in 

die Allianzversammlung und stellt eine Person für die Rechnungsprüfung. 

 

Für den Markt Euerdorf wird Dritter Bürgermeister Michael Fell als Allianzrat in die Allianz-

versammlung entsandt. Er übernimmt auch das Amt des Rechnungsprüfers. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   
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TOP  13 Bestellung der Vertreter für den Arbeitskreis Kläranlage 

 

In den Arbeitskreis Kläranlage entsendet der Markt Euerdorf neben dem ersten Bürger-

meister zwei Mitglieder. Da es sich bei diesem Gremium nicht um einen Ausschuss im 

Sinne der Gemeindeordnung handelt können die Vertreter frei bestimmt werden. 

 

Auf Vorschlag des Gremiums werden folgende Mitglieder bestimmt: 

 

1. Elmar Hofmann 

2. Edgar Röder 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  14 Änderung der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeinde-

verfassungsrechts 

 

Auf Vorschlag von MGR Elmar Hofmann wird die Höhe des Sitzungsgeldes bei 30,-- € be-

lassen. Eine Satzungsänderung ist daher nicht notwendig. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  15 Bestellung Seniorenbeauftragte(r) 

 

Die Entscheidung wurde zurückgestellt um bis zur nächsten Sitzung geeignete Bürgerin-

nen und Bürger anzusprechen. 

 

zurückgestellt Ja 12  Nein 1  Anwesend 13   

 

TOP  16 Bestellung Jugendbeauftragte(r) 

 

Zum Jugendbeauftragten wurde MGR Benjamin Schmitt bestimmt. Bis zur nächsten Sit-

zung wird geklärt, ob sich aus dem Gemeindeteil Wirmsthal ein weiterer Jugendbeauf-

tragter zur Verfügung stellt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  17 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

23.04.2020 

 

Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 23.04.2020 wurde genehmigt. 

Der Erste Bürgermeister und die übrigen neu gewählten Ratsmitglieder enthielten sich 

der Stimme, da sie an der Sitzung nicht teilgenommen haben. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 5  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  18 Beschlussfassung über die Aufnahme eines Darlehens 

 

In der Haushaltssatzung 2018 wurde eine Kreditermächtigung in Höhe von 1.300.000 € 

und in der Haushaltssatzung 2019 eine Kreditermächtigung über 300.000 € erteilt. Diese 

wurden bislang nicht in Anspruch genommen. Gem. Art. 71 Abs. 3 GO gelten 
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Kreditermächtigungen bis zum Ende des auf das Haushaltsjahr folgenden Jahres und, 

wenn die Haushaltssatzung für das übernächste Jahr noch nicht amtlich bekannt ge-

macht wurde, bis zum Erlass dieser Haushaltssatzung. Somit können noch die Krediter-

mächtigungen aus den Haushaltsjahren 2018 und 2019 in Anspruch genommen werden.  

 

Dementsprechend wird vorgeschlagen, für den Rathausneubau neben dem bereits seit 

2018 laufenden Darlehen über 300.000 € weitere 600.000 € bei der BayernLabo, München 

aufzunehmen (Laufzeit 10 Jahre mit einer Zinsbindungsperiode von 10 Jahren und zwei 

tilgungsfreien Anlaufjahren). Der Zinssatz wird nach dem aktuellen Tageszinssatz bei der 

Auszahlung vereinbart (Stand 21.04.2020 0,00%). 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf beschloss die Aufnahme eines Darlehens über 600.000 € 

für den Rathausneubau. Die Laufzeit beträgt 10 Jahre mit einer Zinsbindungsperiode von 

10 Jahren und zwei tilgungsfreien Anlaufjahren. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  19 Verschiedenes 

 

TOP  19.1 Informationen an das Gremium 

 

Bgm. Peter Bergel gab folgendes bekannt: 

 

- Die vom Aufsichtsratsvorsitzenden der Rhön-Klinikum AG gespendeten Atem-

schutzmasken werden derzeit durch die örtliche Feuerwehr in Euerdorf und 

Wirmsthal verteilt. 

- Bei der Zufahrt von der Bundestraße in die Breet birgt die unmittelbare Regelung 

„rechts vor links“ die Gefahr eines Rückstaus auf die Bundesstraße. Hier sollte 

durch Verlegen der 30km/h-Zone Abhilfe geschaffen werden.  

- Die Arbeiten am Friedhof sind abgenommen. Die Fa. Hell hat hier gute Arbeit ge-

leistet. 

- Beim Kneipp-Becken am Saaleufer gibt es weiterhin Probleme mit der Gründung. 

Mittlerweile sind schon 50 zusätzliche Baggerstunden angefallen. Außerdem er-

scheinen die Treppenstufen zum Strand mit 40 cm recht hoch. Das Gremium wird 

bei einem Ortstermin (17:00 Uhr) die Situation begutachten. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  19.2 E-Ladestationen im Rathaus-Innenhof 

 

Der Vorsitzende informierte über ein Angebot zur Errichtung von Ladestationen für Pkw 

und Fahrräder im Rathaus-Innenhof, das sich wie folgt darstellt: 

 

 Nur Anschlussleitungen Ladestation komplett 

E- Bike-Station 3.200 € 8.500 € 

Pkw- Ladestation 15.000 € 50.000 € 

  

Auf Vorschlag von MGR Ralf Ziegler werden lediglich Leerrohre verlegt, um die weitere 

Entwicklung hinsichtlich dem Ausbau der Ladeinfrastruktur abwarten zu können. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   
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TOP  19.3 Gemeindevertreter Phillipp`ische Stiftung 

 

Da die Stiftungsurkunde eine Mitgliedschaft des Ersten Bürgermeisters im Stiftungsrat nur 

vorsieht, wenn der Bürgermeister katholischen Glaubens ist, Bgm. Bergel diese Voraus-

setzung aber nicht erfüllt, ist abzuklären, wie die Vertretung der Gemeinde laut Urkunde  

in diesem Falle geregelt ist. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 21:25 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

 

Euerdorf, den 28.05.2020 

 

 

 

 

 

Peter Bergel    Michael Unsleber 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


